Урок по математике
в 6 классе
Тема урока:   Жить или курить?

Цели урока: 1) способствовать усвоению темы «Проценты» на примере 

                           решения задач по вычислению процентов;

                       2) проверить качество знаний;
                       3) развитие интеллекта школьника, самостоятельности, 

                            мышления, творческих способностей.

Методы и приемы:  исследовательский;

                                 Нетрадиционная форма опроса.
Тип урока: обобщение и систематизация знаний, способов деятельности.

Форма урока: урок – беседа.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Учитель: Сегодня у нас необычный урок. Проведем мы его, обсуждая 

                 проблему для человечества – наше будущее, здоровое человеческое 

                 будущее без вредных привычек, одной из которых является 

                 пагубная привычка – курение.
                 На дом вам было задано провести небольшое анкетирование 
                 (анонимно). В течение урока мы с вами посчитаем и выясним  

                 процентное соотношение ваших ответов.
                 Большинство ученых стран Запада, исследуя отравляющее 
                 действие табачного дыма на организм человека, пришли к выводу, 
                 что курение – опасный враг для здоровья и жизни человека. В 
                 развитых странах мира за последние 30 лет курящих стало меньше. 
                 Их количество сократилось в 2-3 раза, чего явно не происходит в 
                 нашей стране. У нас количество курящих увеличилось в 3 раза. И 
                 это не предел.

                 Можно смело сказать, и я думаю, что большинство скажет: «Это 
                 модно». А мы давайте подумаем – модно ли это?

                А может быть стоит задуматься над проблемой «Жить или курить?»

                На эти вопросы мы попытаемся ответить сегодня на уроке, решая 
                задачи на нахождение процентов, закрепив тему «Проценты».

2. Повторение ранее изученного.
Учитель: Проведем «зарядку для ума» (учащиеся отвечают «цепочкой»):
1) Прочитать число и представить в виде процента.

 На доске записан ряд чисел (дробей):

 0,5; ½; 0,17; 1,01; 2/5; 1/25; ¾; 0.017.

2)  Следующий ряд чисел – процент представить в виде дроби:

 13%; 4%; 25%; 1,3%; 112%; 50,3%.
Учитель:  Ну а теперь у меня к вам просьба – определите процентное 
                 содержание некоторых веществ в табачном дыме.
     (На доске высвечивается условие задачи)

№1

В табачном дыме одной сигареты содержится много ядовитых веществ, разрушающих организм. Определите % содержания самых ядовитых веществ – синильной кислоты, табачного дегтя, окиси углерода, полония,- в одной сигарете, если никотина 2%, а синильная кислота составляет ½ часть никотина; табачного дегтя в 7,5 раз больше, чем никотина; окись углерода составляет 3/5 от количества табачного дегтя, полоний 210 составляет 2/3 от количества окиси углерода.
Ученик выходит к доске и делает краткую запись. Решение задачи обсуждается коллективно.

Учитель: Все ядовитые вещества влияют на организм человека. Курильщики страдают от различных заболеваний.

(Например? Обсуждения всем классом) 

Невольно возникает вопрос: почему же все-таки люди курят?

(ответы учеников)

Учитель: Когда же чаще начинают курить? Конечно же, в подростковом возрасте.

№2

 Статистика показывает, что курящих подростков мальчиков – 60%, девочек – 40%. Определите, сколько курящих детей в школе, если в ней всего 450 мальчиков и 620 девочек.

(ученики решают самостоятельно. У доски решают два ученика с обратной доски. Затем проверяют ученики свое решение с доской)

Учитель: Получается, что половина учеников школы не задумываются о 
                том, что у них ухудшается внешность, начинают портиться зубы и 
                появляется неприятный запах, ухудшается зрение, слух, 
                развиваются болезни внутренних органов. Появляется 
                раздражительность, ухудшается успеваемость.
 Далее устная работа.

Учитель: При проверке состояния здоровья группы учеников школы из 20 

                  человек со стажем курения 3-5 лет, обнаружено, что 70% из них 

                  имеют по 2 заболевания – органов дыхания и пищеварения. 

                  Остальные по одному заболеванию. Определите сколько учащихся 

                  этой группы имеют по два заболевания и сколько по одному?

Работа у доски на карточке.

№3

Курящие дети сокращают жизнь на 15%. Определите, какова продолжительность жизни нынешних курящих детей. Если средняя продолжительность жизни в России  56 лет.

Обсуждают, стоит ли начинать курить, если срок жизни укорочен.

Учитель: Как вы думаете, кто является примером для подражания?

                1.

                2.

                3.

                4.

                5.

 Ученик: В первую очередь – взрослые. Дети, рожденные в семьях 
                 курильщиков, в 4-5 раз чаще болеют простудными 
                 заболеваниями, хроническими воспалениями.
Учитель: Давайте мы подсчитаем средний вес новорожденного ребенка, 
                  если родители курят.

№4

Средний вес новорожденного ребенка 3 кг 300 грамм. Если у ребенка отец курит, то его вес будет меньше среднего на 125 грамм, если курит мать – меньше на 300 грамм. Определите, сколько % теряет в весе новорожденный, если:

а) курит папа;

б) курит мама.

Решают самостоятельно 1-й вариант а), 2-й вариант б).

Ученик: Получается, что лучше родителям вообще не курить, чтобы 
                ребенок был здоровым.

Учитель: Весь мир считает, что курить не модно, не эстетично, да и для 
                  здоровья вредно. Может быть, кто-то из вас приведет доводы 
                  полезности?

Мнения учеников.

Учитель: Ежегодный прирост курящих в России составляет 3 %. В 1998 
                  году из 100 мужчин курили 80, а из 100 женщин – 40, ну а к 2002 
                  году – мужчин 90 человек, женщин – 45. на основе полученной 
                  информации составить вопрос задачи и решается по вариантам.

Делают самопроверку.

III. Подведение итогов.

Выступления учащихся с докладом.

IV. Домашнее задание.

Задача: Определить, сколько процентов своего годового дохода тратит на сигареты человек, выкуривающий одну пачку в сутки, если пачка сигарет стоит 8 рублей, ежемесячная зарплата 2000 рублей. (в  месяце 30 дней)

Учитель: На этом все задания у нас закончились, мы ответили на 
                  поставленные вопросы. Осталось сделать вывод, который 
                  необходим каждому из нас: «Модно? Полезно? Стоит начинать? 
                  А все-таки - жить или курить?
Ответы учеников.
Учитель:  Спасибо за урок! До свидания!
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